O 6 | Aproximaciones y errores
El numero e. Aproximacion numeérica

”

Uno de los problemas actuales que mas preocupan a la sociedad es la sobreexplotacion de los recursos
y las terribles consecuencias que se derivan de esta practica, como por ejemplo, la escasez de alimentos
en un futuro proximo. Para analizar este problema, hay que tener en cuenta la tasa de crecimiento de la
poblacion mundial.
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Para estudiar la tasa de crecimiento de una poblacién se utiliza una expresion algebraica en la que
intervienen los logaritmos naturales, que son aquellos que tienen como base el numero e.

En esta actividad vamos a acercarnos a este numero tan presente en la naturaleza y a su vez tan poco
conocido.

Calcula el valor numérico de la expresion algebraica (1 + %) donde 7 es un numero natural, para valores de 7
muy grandes. Organiza los resultados que obtengas en una tabla y pon en comun los resultados que obtengas
con los de tus comparieros.

E Aunqgue habitualmente se recomienda trabajar con dos cifras decimales, deberas tomar mas cifras decimales
para diferenciar los resultados que corresponden a diferentes valores de 7. Vuelve a realizar los calculos del
apartado anterior asegurandote que obtienes resultados distintos para diferentes valores de 7. (Coincide
alguno de los resultados que has hallado con los de algun compariero? ¢Qué resultados se repiten? (Qué
valores de 7 se han introducido en la calculadora?

B ¢Cual es valor de 7 mas grande que admite la calculadora tal que el valor numérico de la expresion algebraica
1+ %)” es diferente de 1?

" .
¢ Nota: Cuanto mayor sea 7 mas se aproximara el valor numeérico de la expresion algebraica (1 + %) aun

« numero fijo: el numero e. Puedes obtener un valor muy aproximado a e (tanto como tu calculadora te :
. permite) mediante la combinacion de teclas (x109). .

- . 1Y .
n Vuelve a elaborar una tabla con los valores numeéricos de la expresion (1 + 7) para los valores mas altos
posibles de 7z. Pon en comun tus resultados con los de tus comparieros.

B En algunos casos habras obtenido resultados expresados en notacion cientifica. Expresa dichos resultados en
notacion decimal. ¢Para que valor de 7z has obtenido el menor resultado en el apartado anterior? ¢En cuantas
cifras decimales coincide el valor de la expresion algebraica con el valor real del numero ¢?

Nota: Como bien sabes, el numero Tt es un numero irracional, es decir, un numero decimal con infinitas
cifras no periddicas que no puede expresarse como cociente de dos numeros enteros. Son numeros
irracionales T, raiz de 2, raiz de 5... y también el numero e. Solo falta por conocer el niumero imaginario 7
de la famosa identidad de Euler ¢™ + 1 = 0.
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» En estas actividades se trabaja el calculo del valor numérico de una expresion
algebraica y se justifica la importancia del numero ¢ en la vida cotidiana, a la vez
que se calcula una aproximacion de su valor numerico.

e La actividad 1 puede suscitar una discusion sobre qué se considera un numero
grande, en funcion del nivel en el que se esté trabajando.

e Enla actividad 4 se puede analizar qué parte de la expresion algebraica es la
que da como resultado 1, en lugar de una correcta aproximacion del numero e.
Se puede aprovechar la actividad para analizar los casos en los que no resulta
adecuado el uso de la notacion cientifica.

» Enla actividad 6 se pueden estudiar, a modo de ampliacion, los conceptos de
crecimiento y limite de una sucesion.

En la columna A se introducen valores altos de 7, y en la celda B1, la formula (1 + 1:A1)AA1, que se extiende en el
rango deseado de la columna B. Se obtiene, asi, una tabla como la siguiente:

ERECIY
=(1+1=-A1)" (A1)

Como se observa, los resultados se presentan con solo 4 cifras decimales y parecen tender al valor 2,7182.

Al colocar el cursor en las celdas de la columna B aparece la formula que proporciona los resultados contenidos
en estas celdas, pero no los propios resultados. Para que se visualicen, con mas cifras decimales de las que se
muestran en la tabla, hay que modificar la configuracion de la calculadora:

(suFr) (WENY @

(@] (2) 2]

1:Entrada/Salida |
2:Unidad angular
3:Formato numero
4:5imb ingenieria

1:Auto calculo
2:Mostrar celda

1:Formula

1:Result fraccidn
L 2:Valor

2:Complejos
J:Estadistica

4:Hoja de calculo

Ahora se muestran los valores numeéricos contenidos en las celdas:

Se observa que el ultimo valor de 7 para el que se obtiene un resultado distinto al de las celdas precedentes es
n =1-10%, al que le corresponde el valor 2,718281828.
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A partir de z = 1 - 10" el valor numérico de la expresion algebraica (1 + i)n es 1l

n
(1+15e17)

T
1=m14

En esta ocasion, hay que introducir en la casilla Bl la formula e-(1+1:A1)AAl y extenderla al rango de la columna B
que se considere apropiado:

0]
1:Rellen formula | |Rellen fdrmula
2:Rellenar valor Formul=e—(1+1+A1)" (A1)
3:Editar celda Rango :Bl:Bl14l
4:Espacio libre

Se obtiene, asi, una lista de valores como la siguiente:

El menor resultado se obtiene para 7z = 1 - 10%, alcanzando el valor 1 - 107*2, es decir, 0,0000000000012
(para n =1 - 10% se obtiene 0).

Esto significa que cuando # = 1 - 10* el valor numérico de la expresién algebraica (1 + %) coincide en 11 cifras con
el valor de e.
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